



跨越山海 中非贸易往来更趋紧密

“泉州优品”备受市场追捧



在中非经贸合作促进创新示范园,家长带着小朋友挑选非洲水果。(新华社/发)



在吉布提工商学校,学生在鲁班工坊铁道运营沙盘教学区学习。(新华社/发)

近年来,随着中国与非洲持续深化贸易合作,进出口规模快速提升。在外向型经济明显的泉州,也掀起了一股中非贸易的新热潮。记者刚从泉州海关带回第一手资讯,今年前7个月,泉州与非洲国家的贸易往来如同烈日般炽热,进出口总额飙升至89.7亿元,同比增长高达26.6%,特别是出口方面,更是以88.7亿元的佳绩,同比增长27.5%,展现出前所未有的强劲势头。

■融媒体记者 杜连财 通讯员 张乃勤 赵燕蓉

361°
多一度热爱

微信扫一扫,获取更多前沿资讯

淘工厂

匹克体育
PEAK

A 非洲市场追捧“泉州优品”

走进泉州的工厂车间,机器轰鸣声中透露出的是对非洲市场的满满信心。轻工产品,尤其是纺织服装、机电产品、鞋靴、塑料制品等,成了这场贸易盛宴中的“明星产品”。

“订单多到接不过来!”晋江七彩狐服装织造有限公司董事长洪建库难掩兴奋之情。这家专注泳装生产三十余年的老企业,如今在非洲市场大放异彩,尤其是泳装、瑜伽服等新品,在南非市场备受追捧,前7个月出口额已接近300万元,增长超六成,订单排到了年底。洪董笑言:“这不仅是产品的胜利,更是创新和渠道的双重胜利!”

数据显示,泉州对非洲国家的轻工产品出口增幅较大。前7个月,出口纺织服装、机电产品、鞋靴、塑料制品分别为24.75亿元、21.6亿元、11.7亿元、4.22亿

元,分别增长40%、37.9%、11.7%、26.5%。民营企业更是这场贸易盛宴的主力,前7个月对非出口占比高达92.7%,增速28.1%,民营企业家们正以实际行动诠释着“泉州制造”的无限可能。

在这股中非贸易热潮助力下,泉州外贸企业也看好中非合作发展前景。前7个月,泉州与30多个非洲国家有进出口贸易往来,其中较突出的有:对加纳、尼日利亚、阿尔及利亚、埃及进出口分别为7.45亿元、7.19亿元、5.47亿元、4.95亿元,分别增长14.2%、57.6%、86%、22.2%。

泉州海关也是马力全开,推出了“先放行后检”“抵港直装”等一系列通关便利化措施,让“泉州优品”出海之路更加顺畅。同时,还深入企业一线,解决实际问题,鼓励企业提升产品质量,加大科技投入,确保泉州制造在非洲市场更具竞争力。

B 中非贸易展现强劲活力

日前发布的《中国—非洲国家共建“一带一路”发展报告》2024版蓝皮书也显示了中非合作广阔的蓝图。中非共建“一带一路”11年来,从理念到行动,从愿景到现实,中非合作已步入快车道,不仅带动了非洲国家的经济社会发展,更为中非命运共同体的构建奠定了坚实基础。

基础设施的“硬联通”成绩斐然,中国企业已在非洲修建了超万公里铁路、近十万公里公路,还有桥梁、港口、电力线路等一系列重大项目,为非洲大地织就了一张四通八达的交通网络。经贸规则的“软联通”同样成效显著,中国对非洲多国的零关税政策、双边投资协定、避免双重征税协定等,为中非贸易投资提供了坚实的制度保障。

业界人士认为,中非合作未来将在健康、绿色、数字、创新等领域继续深化。公共卫生合作将进一步加强,中非医院合作、医疗援助项目将惠及更多非洲民众;绿色发展将成为新亮点,太阳能、风能等可再生能源项目将遍地开花;数字基础设施建设也将提速,助力非洲国家跨越“数字鸿沟”,实现数字化转型。

此前,中非石材贸易迎来重大进展,新开辟的“非洲—厦门—泉州石湖”集装箱航线已正式启航。这条航线采用集装箱运输方式,有效提升了石材进口效率,标志着泉州港石材进口业务迈入新阶段。此举不仅拓宽了外贸石材的海上物流通道,还为中非经贸合作注入了新活力。

商界资讯

标准领航

在商海搏击中,一流企业以标准领航,不仅塑造行业风向标,更引领技术创新潮流,提升自身的竞争力。成为行业标准的制定者,意味着企业在该领域内拥有权威性和领导地位,能够引导行业发展方向,塑造市场规则。

近日,固美金属参与制定有色金属国家标准,彰显行业技术实力。在全国有色金属标准化技术委员会召开的标准宣贯会上,固美金属作为委员单位受邀出席,并牵头启动了GB/T8013《铝及铝合金阳极氧化膜与有机聚合物膜》标准的制定工作。

展现行业领导者形象的还有恒安集团。近日,恒安国际集团有限公司(恒安集团)凭借在可持续发展领域的卓越表现,被纳入最新一期“恒生可持续发展企业基准指数”,标志着其在ESG(环境、社会和治理)领域的努力获得权威认可。作为中国生活用纸和妇幼卫生用品行业的唯一入选企业,恒安集团在2024年可持续发展评估中位列恒生综合指数成分股ESG表现前20%。

华祥苑茶业凭借深厚实力与创新精神,也拓宽了中国茶的影响力边界。近日,“华祥苑壹号卫星”搭乘谷神星一号海射型遥三运载火箭

成功升空。作为首颗茶企联合研发的监测遥感卫星及福建省首颗海上发射定制卫星,它将助力科学管理茶庄园、提升茶叶品质,并探索茶叶低空经济价值。

日前,泉州市科盛包装机械有限公司携手中国电信股份有限公司惠安分公司及福建谷器数据科技有限公司,成功举办5G+智慧工厂战略合作签约仪式。此举标志着惠安县在推动中小企业数字化转型试点工作中取得重要进展。

近日,福建省中益制药有限公司在高新区内加速推进生产线升级,新增甘草流浸膏提取设备,预计

9月初投产,产能将显著提升。作为国家级高新技术企业,该公司专注中药领域,凭借精准的市场定位和持续的研发投入,已实现销售与市场的双重飞跃,展现出强劲的发展动力。

随着项目的不断推进,同鑫全球花盆智慧制造产业园将有望成为行业内的标杆项目,引领花盆制造行业向智能化、高端化方向发展。目前,该项目是集智能仓储、智能制造、研发销售以及职工生活配套于一体的综合性产业园区,已完成内外装修及消防水电安装工作。

(连财)